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تعتبر لعبة كرة القدم أحد أهم الرياضات على المستوى العالمي ومن أكثر الرياضات شعبية في العالم ومنذ نشأتها في تطور مستمر مذ كانت مجرد هواية فهي اليوم تعتبر لقمة عيش اللاعبين فقد أصبحت من ركائز الأقتصاد للبلدان التي تطبق نظام الأحتراف أو تلك التي تنظم البطولات العالمية وأصبح الفوز في مبارياتها تستجيب له قوى المجتمع السياسية والأجتماعية والأقتصادية وتخصص الصحافة والأجهزة المرئية والسمعية مساحة زمنية كبيرة لها.

الإحتراف يعني وصول اللاعب الى مستوى من الأداء العام(بمفاهيمه البدنية والمهارية والخططية والنفسية) وهو الذي يعمل على تطوير اللاعب بشكل علمي متخصص ويعمل على تصعيد مستواه الفني وفهمه الخططي لأنه يتعامل مع مستويات محترفة من المدربين وتحت رعاية مؤسسات كروية تعمل بإحتراف في الإدارة والتنظيم.

وقد تجلت أهمية البحث كونها تناولت معرفة واقع الإحتراف للاعبي كرة القدم في  دوري النخبة العراقي للموسم 2011 - 2012 وهدفت الدراسة الى بناء مقياس الإحتراف للاعبي كرة القدم في دوري النخبة العراقي وكذلك التعرف على مستوى واقع الإحتراف للاعبي كرة القدم في دوري النخبة العراقي, وقد قام الباحث بإستخدام المنهج الوصفي بإسلوب المسح وقد حدد الباحث مجتمع البحث وهم لاعبي أندية النخبة بكرة القدم في العراق للموسم الرياضي (2011 - 2012) والبالغ عددهم (707)لاعبا,إذ كانت عينة البناء (170)لاعبا وعينة التطبيق (100)لاعبا ,وقد تم بناء المقياس من خلال تحديد المجالات والفقرات وعرضها على الخبراء والمختصين وكذلك إستخدام المعاملات الإحصائية باستخراج الصدق والثبات. 

وقد تم عرض وتحليل ومناقشة نتائج المقياس ومجالاته بعد تطبيقه وبيان المستويات التي وقع بها اللاعبون. ثم توصل الباحث الى مجموعة من الإستنتاجات أهمها:

1- يمارس الاحتراف الرياضي في ظل عدم وجود قواعد وقوانين نظامية ولوائح تحكم علاقة اللاعب بالنادي والاتحاد .
2- يمارس الاحتراف الرياضي في ظل وجود تعليمات تتضمنها عقود اللاعبين .
3 – يمارس الاحتراف الرياضي في ظل عدم وجود المقومات من خصخصة وبنى تحتية والتسويق والاستثمار والمحاكم الرياضية المختصة لفض النزاعات بين اللاعب وادارات الاندية والاتحاد
أما أهم التوصيات :

1-  ضرورة تشريع قانون الاحتراف الرياضي والعمل بموجبه لضمان حقوق اللاعب والنادي .

2 - ضرورة المعرفة الواضحة وتثبيت بنود العقود الخاصة بالإحتراف الرياضي للاعبين في مختلف عموم القطر.

3 – ايجاد مصادر تمويل دائمة للاندية الرياضية حتى تستطيع ان ترعى الاحتراف في كرة القدم
