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تعد لعبة تنس الطاولة من الألعاب التي انتشرت انتشاراً واسعاً فى أنحاء العالم، فهي تلعب فى كل قارة وكل دولة وكل مدينة ، فهي لعبة سهلة الأداء غير مكلفة ولا تتطلب مساحات واسعة لممارستها. كذلك يعدً أداؤها سهل وادواتها رخيصة الكلفة مما يساعد على انتشارها لقضاء وقت الفراغ وللمتعة والترفيه وأيضاً لاكتساب اللياقة فحركاتها تتطلب قدر كبير من المرونة وقوة وقدرة للحركات السريعة والقوية أثناءاللعب، ولاعب تنس الطاولة لابد أن يمتاز بسرعة البديهة والذكاء وسرعة رد الفعل والقدرة على فهم المنافس فى قوته وضعفه والسرعة فى إدراك المواقف لاتخاذ القرار المناسب فى الوقت والمكان المناسبين لذا تجلت مشكلة البحث في التعرف على العلاقات التي تربط السيادة الدماغية كونها المتحكم والمسيطر على حركة اللاعب في المواقف المختلفة والتفكير الجانبي _ مع التصرف الحركي _ بأعتبارها  النتيجه الفاصلة التي تحدد فاعلية اداء المهارات في ظروف اللعب.

هدفت الدراسة الحالية لمعرفة علاقة التفكير الجانبي بالتصرف الحركي على وفق انماط السيادة الدماغية لدى لاعبي تنس الطاولة مستنداً على فرضية بان هناك تباين في العلاقات بين التفكير الجانبي والتصرف الحركي على وفق الانماط المختلفة للسيادة الدماغية لبعض المهارات الهجومية لدى لاعبي تنس الطاولة.

تحقيق هدف البحث:

لتحقيق هدف البحث لجأ الباحث الى اعداد اختبار للتصرف الحركي وكذلك اختبار للتفكير الجانبي وقام الباحث ايضا بتبني مقياس السيادة الدماغية لنيد هيرمان المعد من قبل الباحث حيدر كاظم 2009م وقد استخدم الباحث المنهج الوصفي باسلوب العلاقات الارتباطية لملائمته وطبيعة المشكلة وبعدها حدد الباحث مجتمع البحث وهم لاعبي اندية بغداد والفرات الاوسط والمنطقة الجنوبية لفئة المتقدمين في لعبة تنس الطاولة اذ تم اختيار عينة البحث بالطريقة العمدية والبالغ عددهم (140) لاعب مقسمين الى ( 40 ) لاعب طبقت عليهم الاختبارات و ( 100 ) لاعب لاعداد وبناء ادوات البحث حيث تم استخراج الاسس العلمية للاختبارات من صدق وثبات وموضوعية باستخدام الوسائل الاحصائية المناسبة وبعد تفريغ نتائج البحث وتبويبها وتحليلها ومناقشتها استنتج الباحث بان لاعبوا اندية الفرات الاوسط وبغداد والجنوبية للمتقدمين يتمتعون بدرجة جيدة من التفكير الجانبي وكذلك يمتلك لاعبوا اندية الفرات الاوسط وبغداد والجنوبية للمتقدمين تصرف حركي جيد وكذلك يتمتع اغلب لاعبوا اندية  الفرات الاوسط وبغداد والجنوبية للمتقدمين بنمط السيادة الدماغية ( D ) في المرتبة الاولى ويليه نمط السيادة الدماغية A )) في المرتبة الثانية والنمط ( B )  في المرتبة الثالثة ومن ثم اخيرا نمط السيادة الدماغية( C )  . وقد أوصى الباحث اعتماد هذه الاختبارات في طريقة اختيار اللاعبين ممن يمثلون اندية المتقدمين او المنتخب الوطني.وايضا استخدام برامج تدريبية لتنمية مهارات العقل والتفكير حسب برامج دي بونو للتفكير الجانبي وبرامج نيد هيرمان للسيادة الدماغية . 
