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1435هـ                                                   2014 م 
اشتملت الاطروحة على خمسة فصول وكالاتي :

الفصل الأول : وقد اشتمل هذا الفصل على التعريف بالبحث من خلال المقدمة وأهمية البحث ، إذ تم التطرق في مقدمة البحث إلى التقدم التكنولوجي والخطى الواسعة التي يسير بها , ودورها البارز في العملية التعليمية وكذلك تم التطرق الى مشكلة البحث والتي تتلخص بأن الوسائل التي تستخدم لتعليم مهارات كرة السلة تقليدية في غالبيتها ولا تواكب التطورات الحديثة,اي لم يتم استخدام التكنولوجيا الحديثة في التعليم المهاري, وهذا تم التعرف عليه من خلال ملاحظة بعض الوحدات التعليمية والتدريبية للمبتدئين وان العديد من المدربين لا يأخذون بنظر الاعتبار الوسائط والأساليب الحديثة في تعلم المهارات الأساسية بكرة السلة.

واشتمل هذا الفصل ايضا على اهم اهداف الدراسة و التي تمثلت في :

1-
تصميم برنامج تعليمي باستعمال الأسلوب الاتقاني و بوسائط متعددة لتعليم بعض المهارات الهجومية بكرة السلة للمبتدئين باعمار 11-12 سنة.

2-التعرف على أثر البرنامج التعليمي المستعمل بالاسلوب الاتقاني في تعلم بعض المهارات الهجومية بكرة السلة للمبتدئين باعمار 11-12 سنة.
أما اهم فروض الدراسة كانت كالاتي:
1-
أن الاسلوب الاتقاني يؤثر ايجابا في تعلم بعض المهارات الهجومية للاعبين المبتدئين من افراد عينة البحث.
2-
أن الوسائط المتعددة والاسلوب الاتقاني مجتمعة تؤثر ايجابا في تعلم بعض المهارات الهجومية للاعبين المبتدئين من افراد عينة البحث.
اما الفصل الثاني فقد اشتمل على الدراسات النظرية و الدراسات السابقة المتعلقة بموظوعة الدراسة 
اما الفصل الثالث فقد اشتمل على منهج البحث وإجراءاته الميدانية :

استخدم الباحث المنهج التجريبي بأسلوب المجموعتين التجريبيتين, و إشتمل أيضا على مجتمع البحث وعينته والأجهزة و الأدوات المستخدمة في البحث ، والاجراءات البحثية من اجراءات التجانس والتكافؤ بين مجموعتي الدراسة,و بعض الاجراءات البحثية ,وكذلك اشتمل على خطوات اعداد البرنامج التعليمي(Hypermedia ), ,واشتمل الفصل نفسه على عرض أنموذج للبرنامج التعليمي(Hypermedia ) المستخدم بالدراسة ولمهارة المناولة الصدرية , والاختبارات القبلية والمنهاج التعليمي خلال التجربة الرئيسة ومدة البرنامج التعليمي , و تم التطرق الى الوحدات التعزيزية (الاضافية ) للمهارات المدروسة,  وبعدها تم التطرق الى الاختبار البعدي للمهارات المدروسة والوسائل الاحصائية المستخدمة في الدراسة. اما الفصل الرابع فقد اشتمل على عرض النتائج وتحليلها ومناقشتها:

بحيث احتوى هذا الفصل على عرض النتائج الخاصة بالمجموعتين التجريبيتين وتحليلها ومناقشتها وعرض نسب التعلم الخاصة بالمجموعتين, 
 اما الفصل الخامس فقد اشتمل على الاستنتاجات والتوصيات التي وضعها الباحث في دراسته وكالاتي: كانت اهم الاستنتاجات ما يلي :

1-
ان أسلوب التعلم الاتقاني قد أثر ايجابا في تعلم مجموعتي البحث (التجريبيتين) وأدائهما في المهارات قيد الدراسة .

2-
ان استخدام الاسلوب الاتقاني والوسائط المتعددة في عملية التعلم المهاري خصوصا قد أثر بشكل كبير في نسبة التعلم والاداء للمجموعة التجريبية الثانية حصرا في المهارات قيد الدراسة .

 اما اهم التوصيات فكانت :

1-
التأكيد على أستخدام الوسائط المتعددة في تعلم المهاري بشكل عام وتعلم مهارات كرة السلة بشكل خاص.

2-
التأكيد على استخدام جهاز العرض المرئي (Data show) عند العرض المهاري خلال عملية التعلم المهاري بكرة السلة وللمبتدئين خصوصا.

