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ملخص الرسالة باللغة العربية 
" أثر التمرين المتسلسل والعشوائي خلال مرحلتي دورة الإيقاع الحيوي الذهنية في تعلم بعض المهارات الأساسية لدى ناشئي التنس الأرضي " 
	الباحث
	بإشراف

	رؤيا ضياء حسن الخزاعي
	أ.م.د آلاء عبد الوهاب


1432 هـ                                                                         2011 م
يعد الإيقاع الحيوي من المواضيع الفسيولوجية غير المألوفة لدى مدربينا وهو من المواضيع القديمة الحديثة إذ ظهر في القرن الثامن عشر ولم يأخذ الحيز الذي يستحقه في التدريب والتعليم ولثبات تكرار هذه المؤشرات ونسبها اتجه العلماء والخبراء والمختصون للإفادة من دورات الإيقاع الحيوي في تنظيم إعمالهم التعليمية أو التدريبية أو استثمار الوقت أو الجهد في الحصول على نتائج متقدة في التعليم والأداء .
ومن خلال اطلاع الباحثة على المصادر والمراجع في التنس الأرضي والاتصال بعدد كبير من المدربين. ارتأت الباحثة دراسة أثر التمرين المتسلسل والعشوائي خلال مرحلتي دورة الإيقاع الحيوي الذهنية في تعلم بعض المهارات الأساسية لدى ناشئي التنس الأرضي.
وهدفت إلى التعرف على أفضلية الأسلوبين المتسلسل أو العشوائي خلال الطورين الايجابي والسلبي لكل منهما .
وافترضت الباحثة أن هناك فروقا" في تطور المهارات الأساسية خلال دورة الإيقاع الحيوي الذهنية للمجموعة التجريبية الأولى (التمرين المتسلسل ) والتجريبية الثانية ( التمرين العشوائي) .
    واستخدمت الباحثة: (20)مبتدئا" من مركز شباب النهروان في محافظة القادسية بأعمار 9-11سنة.,في ملعب التنس في كلية التربية الرياضية – جامعة القادسية. ولمدة من  29  /  12  / 2010ولغاية15/8/2011

 إن الدراسات النظرية والسابقة اشتملت على التعلم:,مفهوم الإيقاع الحيوي,نظريات الإيقاع الحيوي,التمرين المتسلسل والتمرين العشوائي والدراسات السابقة.

وشمل منهجية البحث وإجراءاته الميدانية إذ استخدمت الباحثة المنهج التجريبي لملائمته مشكلة البحث وتناول وصفا" لعينة البحث  و شمل كذلك الوسائل والأدوات والأجهزة المستخدمة والاختبارات والتجارب الاستطلاعية ,وكذلك المنهج التعليمي باستخدام التمرين المتسلسل والعشوائي خلال مرحلتي دورة الإيقاع الحيوي الذهنية  والتصوير الفيديوي والتجربة الرئيسة والوسائل الإحصائية .

أما عرض النتائج وتحليلها ومناقشتها للمجموعتين فقد قامت الباحثة بعرض النتائج على شكل جداول بلغ عددها (18) جدولا" إذ تم تحليل كل جدول من هذه الجداول . وكذلك تمت مناقشة النتائج لكل اختبار من الاختبارات ومن خلال ذلك تم التوصل إلى تحقيق أهداف البحث والتحقق من فروضه .
واشتملت الرسالة على  الاستنتاجات والتوصيات إذ خرجت الباحثة خلال دراستها باستنتاجات  أهمها .
للمنهج التعليمي باستخدام أسلوبي (التمرين المتسلسل والعشوائي خلال دورة الإيقاع الحيوي   الذهنية  )اثر معنوي في تعلم المهارات الأساسية للتنس الأرضي(الإرسال المستقيم ,الضربة الأمامية ,الضربة الخلفية) خلال دورة الإيقاع الحيوي الذهنية  ) بالطور الايجابي بين المتسلسل    والعشوائي ولصالح المتسلسل  .

أما أهم التوصيات هي :
ممكن الإفادة من المرحلة الايجابية لكل لاعب ليتسنى للمدرب زيادة التكرارات في تعليم المهارات الأساسية للتنس الأرضي(الإرسال المستقيم ,الضربة الأمامية ,الضربة الخلفية)
