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РЕЗЮМЕ


Алзаяди Гайт Хаким Малик

Развитие методик учета и анализа основных средств 
в организациях Ирака


Ключевые слова: основные средства, учет, классификация, оценка, отчетность, анализ, эффективность, методика, фактор, показатель, фондоотдача, фондорентабельность,  резерв, система
Цель исследования: выявление путей совершенствования учета основных средств в Ираке. 
Методы исследования: анализ и синтез, наблюдение, обследование, сравнение, сопоставление, обобщение, табличный и графический способы представления данных.
Полученные результаты и их новизна: в целях повышения производительности предприятия разработка методического инструментария учета и анализа основных средств организации.
Рекомендации по использованию: для ускорения инновационного развития регионов результаты проведенного исследования предлагается внедрить в практику деятельности организаций.
Область применения: в практике деятельности организаций высокотехнологичного сектора экономики любых форм собственности с целью повышения эффективности использования основных средств.










SUMMARY
Alzayadi Ghaith Hakim Malik

Development of methods of accounting and analysis of fixed assets 
organizations in Iraq

Keywords: fixed assets, inventory, classification, evaluation, reporting, analysis, efficiency, technique, factor index, capital productivity, reserve, system
Objective: to identify ways to improve the accounting of fixed assets in Iraq.
Methods: analysis and synthesis, observation, examination, comparison, comparison, generalization, tabular and graphical data visualization.
The results obtained and their novelty: in order to increase productivity of the enterprise development of methodological instruments accounting and analysis of fixed assets of the organization.
Recommendations for use: to accelerate the innovative development of regions results of the study proposed to introduce into the practices of organizations.
Applications: the practice of high-tech sector organizations all forms of ownership in order to improve the efficiency of fixed assets.






