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المقدمة

بسم الله الرحمن الرحيم

الحمد لله الذي لا يبلغ مدحه القائلون، ولا يحصي نعمائهُ العادون، ولا يؤدي حقه المجتهدون00 احمدهُ على عواطف كرمه وسوابغ نعمه، وصلَّى اللهم على خير خلقك نبي الرحمة محمد بن عبد الله وعلى آل بيته الطيبين الطاهرين وعلى أصحابه المنتجين وسلم تسليما كثيرا0

اما بعد ..تعدُّ الصورة الفنية واحدة من ابرز الأدوات التي يستخدمها الشعراء في بناء قصائدهم وتجسيد أحاسيسهم ومشاعرهم ، والتعبير عن افكارهم وتصوراتهم للإنسان والكون والحياة ، وقد حفل الشعراء المحدثون بالصورة الفنية احتفاءً كبيراً ، واهتموا بطريقة تشكيلها وبنائها ، وبطبيعة العلاقات القائمة بين عناصرها المختلفة ، حتى غدت ملمحاً بارزاً في نصوصهم الشعرية ، وعلامة فارقة تدل على تطور الشعر العربي وتقدمه ، ومواكبته لتغيرات العصر ، ومتطلباته ، واحتياجاته ؛ وذلك نتيجة لاختلاف طبيعة الخيال ، ولاختلاف مفهوم الشعر بشكل عام عند شعرائنا المحدثيين .
نحاول في هذه الدراسة الوقوف عند بنية الصورة الفنية في النص الشعري الحداثي الحر ، بوصفها الحالة الرئيس للحداثة بما يمكن في عناصرها من دهشة ، ومفارقة ، وخيال فسيح يفتح الآفاق لدى المتلقين . وحتى تصل الدراسة الى الهدف المنشود قسمة الى ثلاثة مباحث:
1- المبحث الاول عنوانه (مفهوم الصورة الفنية) تناولنا فيه مفهوم الصورة لغة واصطلاحا، والصورة في القرآن الكريم ، والصورة عند البلاغيين ، ومفهوم الصورة عند القدماء والمحدثين .
2-  تناول المبحث الثاني الصورة البنائية واثرها في الشكل الفني التشبيه في شعر صفاء الحيدري .
3- فيما تطرق المبحث الثالث الى الصورة الفنية للاستعارة في شعره .
4- ثم جاءت الخاتمة التي تتضمن اهم نتائج البحث ، ومن ثم المصادر والمراجع . 
وقد واجهة الباحث صعوبة الحصول على المجموعة الشعرية الكاملة للشاعر وقد أدت الى التأخر في كتابة البحث وبحمد الله وتوفيقه حصلت على المجموعة من خلال اساتذتي الأجلاء الدكتور وسام الهلالي والدكتور صادق الطريحي لهم مني الشكر الجزيل .
   اخيرا...تبقى هذه الدراسة بكل ما ورد فيها جهدا بشريا قد يرد فيها الضعف وعدم الدقة والاحاطة الشاملة بكل ابعاد الموضوع، فالكمال يبقى لله وحده سبحانه وتعالى، وغاية ما تريد ان تصل اليه الدراسة هو ان تلقى الرضا والقبول وتكون قد استوعبت الشروط الاكاديمية للبحث، وتشكل في الوقت نفسه مساهمة متواضعة يمكن ان تضاف الى اسهامات الباحثين والدارسين في دراسة الشعر الحديث ، نسأله تعالى ان يوفقنا الى سبيل الرشاد ومنه نستمد العون والتوفيق واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على سيد الانام وعلى اله وصحبه الكرام ورحمة منه وبركات . 

الباحثة
الخاتمة
بحمده تعالى انتهينا الى خاتمة البحث ، ونورد هنا اهم النتائج التي توصل اليها هذا البحث 

· كانت تشبيهاته واضحة خلت من الغموض وطريفة جلب لأبياته تشبيهات من تشبيهات الألفاظ والمعاني والكتب التي  اطلع عليها في الكتب واستخدم المصطلحات النحوية في تشبيهاته ، وجاءت تشبيهاته طريفة وجميلة ونجحت في ابراز الصورة الفنية ، وتقريب المعاني .
· استخدم الحيدري الاستعارة واستطاع خلق حركة في صوره وتشخيصا وتجسيما بفضل استعارته ، واعانته ثقافته على الانطلاق في ميدان الاستعارة وقد نجح في خلق صور محسوسة ومرئية  بفضل اجادته لهذا اللون البياني 

وأخيراً فقد قلنا بما علمنا والحمد لله على ما هدى

