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2018م 
الـمقدمــة
الحمد لله الذي خلق الإنسان، وأنعم عليه فعلّمه البيان ، وبلسان العرب أنزل القرآن ، والصلاة والسلام على البشير النذير والسراج المنير، سيد الوصيّين محمد(صلّ الله عليه وآله وسلم)، أفصح العرب لساناً، وأحسنهم بياناً ، وأعذبهم منطقاً ، والصلاة والسلام على آله وصحبه الذين حملوا مشعل الإسلام ، ولغة القرآن ، فنشروا الدين ، وعلّموا الناس لغته العربية .
وبعد ..
إنّ ظهور المذاهب الأدبية في الغرب تلبية لحاجات فكرية وإنسانية واجتماعية وسياسية التي كانت شعوب أوربا تتوق لها، وذلك بسبب التأخر الذي عانت منه تلك الشعوب على مدى قرون عدة ، فشكّلت النهضة الأوربية بعد العصور الوسطى عاملاً شديد الأهمية في نشأ المذهب الكلاسيكي وتطوره ، إذ امتدّت أهميتها إلى التاريخ الأوربي كلّه بل الحضاري الإنساني ، ومثلت نهضة إحياء التراث الأوربي القديم ، واكتشاف أبعاده الفكرية والأدبية ، عبر الكلاسيكيّة ورؤيتها التجديدية للشعر لاسيما الشعر العربي الحديث .
وعليه فقد كان لموضوع بحثي الموسوم بــ( الكلاسيكية الجديدة في الشعر العربي الحديث)، سبب في اختياره ، لمعرفة تطور الكلاسيكية الجديدة ونشأتها وما تميزت به عن المذاهب الأدبية الأخرى ، وأين يكمن التجديد في الشعر العربي الحديث ، وأيّ الشعراء كان قد سار على مبادئها وجدّد في أصولها .
وجاء البحث مقسماً على مبحثين يسبقه مقدمة ويعقبه خاتمة ، تحدثت في المبحث الأول عن الكلاسيكيّة من حيث المصطلح ونشأتها وخصائصها ، وأما المبحث الثاني خصصته للأغراض الشعرية في الكلاسية المحدّثة ، متحدثة فيه عن غرضي والفلسفة والسياسة وما يتداخل بينهما من أغراض وجودية وإنسانية ومجتمعية كالزمان والمكان ، الموت والحياة ، وموقف الشعراء منهما في موقفي الاستسلام والعتاب والشكوى ، وما جرى على الشعوب من سياسة الحكام الدكتاتورية ورؤية الشاعر لهما , وموقفه الملتزم إزاء معاناة شعبه وهمومه النفسية .
وكانت من أهم المصادر التي رجعت إليها في بحثي هذا ، المذاهب الأدبية والنقدية عند العرب والغربيين للدكتور شكري عياد، والمذاهب الأدبية الكبرى في فرنسا لفيليب فان تيغيم، وتطور الشعر العربي الحديث في العراق-اتجاهات الرؤيا وجماليات النسيج- للدكتور علي عباس علوان ، فضلاً عن المعاجم الاصطلاحية في الأدب والدواوين الشعرية ومصادر أخرى افدنا منها في البحث .
وقبل الختام لا بدّ لي من وقفة شكر، أتقدّم بها إلى أستاذي المشرف الدكتور حسن مجّاد ، الذي كان له الفضل في سير خطوات البحث وتقويمه وتوجيه مساره نحو الأفضل ، أسأل الله عزّ وجل أن يوفقه ويزيده من فضله خُلقاً وعلماً .
وأخيرًا، اللهم لك الحمد على ما أوليتنا به من لُطفك وإحسانك، وما وفَّقتنا إليه من إنجاز هذا العمل المتواضع ، فإنْ كنتُ مُصيبًا فيه فأعنِّي على تقديم النافع المفيد، وإن عثرتُ فقوِّمني، فما أنا إلا بشرٌ يعتريه النقص وأنت وحدك المتصف بالكمال، وأستغفرك ربي من كُلِّ هفوة أو زلَّة، وأسألك التسديد في القول والعمل إنَّك سميعٌ مُجيب وصلى الله على نبينا محمد وآله الطاهرين.
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