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بسم الله الرحمن الرحيم
المقدمة
      الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على محمد وآله الطيبين الطاهرين.
أما بعد:
      فلا نغفل ما للغة العربية من اهمية على سائر العلوم الاخرى فهي لغة العرب وهي لغة القرآن الكريم الذي هو كلام الله وأما النحو وهو من علوم اللغة العربية مقدم على بقية العلوم ففيه نتعلَّم صياغة الكلام بالطريقة الصحيحة وتتضح اهميته في الدراسات القديمة والحديثة التي تبحث في هذا العلم والفعل نَزَلَ وهو فعل من افعال هذا العلم وقد وردَ كثيراً في القرآن الكريم ونظراً لكثرة ورود هذا الفعل في القرآن الكريم ولتعدد تفسيراته هذا ماحدا بي لاختياره موضوعاً لبحثي وقد اقتضت طبيعة الموضوع ومادته ان اقسمه الى ثلاثة مباحث, تناولت في المبحث الاول نَزَلَ الفعل في المعجمات العربية وتناولت في المبحث الثاني الفعل نَزَلَ في المنظور الصرفي والنحوي وفي المبحث الثالث تناولت الانماط القرآنية للفعل نَزَلَ.
      وقد اعتمدت في بحثي على مجموعة من المصادر النحوية والصرفية مثل شرح ابن الناظم وشذا العرف في فن الصرف ومجموعة من المعجمات مثل كتاب العين ومقياس اللغة وغيرها من المصادر التي افادتني في بحثي ثم ختمت بحثي بمجموعة من النتائج المتواضعة واهم المصادر التي افادتني في هذا البحث.
      واتقدم بجزيل الشكر لكل من قدم لي المساعدة ومهد الي الطريق للوصول الى النجاح الى عائلتي(ابي وامي واخواني) والى اساتذتي الافاضل وكل الشكر والتقدير الى استاذي القدير(مديح صدام السويعدي) واسأل الباري عزَّ وجل ان يكون هذا العمل مقبولاً من قبل اساتذتي والحمد لله الذي مكنني من تقديم هذا المجهود البسيط بين ايديكم.



-أ-
الخاتمة
      الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على أَشرف الخلق محمد وآله الطيبين الطاهرين.
ختمت بمجموعة البحث من النتائج المتواضعة التي تمخض عنها هذا البحث فقد عرفت
انَ الفعل نَزَل يدل على معانٍ عديدة في القرآن الكريم بحسب سياق الآية.-1
وان الفعل نَزَل هو فعل لازم لا يتجاوز الفاعل الى مفعول ولكن في حالات معينة يصبح فعل متعدي.-2 
 وان الفعل نَزَل هو صحيح سالم من اي علة .-3
وإن الفعل نَزَل هو من باب فَعَل يَفعِل(الباب الثاني) -4
5- وإن الفعل نَزَل لا يدخل التغير عن اتصال الضمائر ونحوها به
      وقد كان هذا البحث ثمرة لمجموعة من الصعوبات كان في مقدمتها ضيف الوقت فضلاً عن عدم ايجاد المصادر المطلوبة بسهولة وانا اضع بين يدي اساتذتي هذا البحث المتواضع وآمل ان يغفروا لي اخطائي والحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على رسوله محمد وآله الطيبين.
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