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قسم التاريخ

تختص هذه الدراسة في البحث عن الطب عند العراقيين القدماء ومدى تقدم معرفتهم به ثم ان المؤرخين ركزوا اهتمامهم على الحقبة التي سبقت الاسلام بحوالي مائتي سنة ، اما التاريخ القديم فان المعلومات عنه قليلة لانها ركزت على الجوانب السياسية بشكل اكبر .

تتطلب طبيعة البحث تقسيمه اربعة محاور فضلاً عن التمهيد والخاتمة ، يتناول تعريف الطب لغة واصطلاحاً ثم البدايات التي ظهر بها الطب في الحضارات القديمة الاخرى لنصل الى تلك البدايات عند العراقيين القدماء .

وجاء المحور الاول بعنوان ( العلاج بالاعشاب والنباتات عند العراقيين القدماء ) ليتناول اهم الاعشاب والنباتات التي استعملها العراقيون في معالجة الامراض التي يصابون بها ، ومحاولة توضيح الطريقة التي كانوا يعالجون بها تلك الامراض سواء كانت شراباً او طلاءً  او ضماداً . 

ويحمل المحور الثاني عنوان العلاج باعضاء الحيوانات ، ليتناول الحيوانات التي عرفها العراقيون وانتفعوا من اعضائها في العلاج شراباً وطلاءً وضماداً ، منها : حيوانات النقل مثل الحمار ، والمواشي ، مثل الأبقار والجمال  والماعز والابل ، وحيوانات السباع مثل الأرنب والأسد والثعلب والذئب والدب والفيل والكلب ، والطيور ، منها الاوز والحباري والحمام والطاووس والهدهد ، واخيراً الهوام والحشرات مثل الافعى والجراد والخنفساء والعنكبوت والفأر .


ويختص المحور الثالث ( العلاج بالاحجار عند العراقيين ) لدراسة اهم الاحجار التي اعتمدوها في العلاج ، منها : الاحجار المعدنية : ومنها حجر الاثمد ، البازهر المعدني ، البلور ، الجزع ، حجر الحباري ، حجر الدجاج ، الدهنج ، حجر الديك ، الزبرجد ، اللازورد ، الماس ، الملح ، الياقوت ، اليشب واليشم . والاحجار الحيوانية : ومنها حجر الافعى ، حجر الحوت ، حجر البقرة ، البازهر الحيواني ، اللؤلؤ ، المرجان . 

اما المحور الرابع فيكون بعنوان ( وسائل العلاج الاخرى ) ويقسم الى قسمين : الاول يتناول الوسائل الاخرى التي اعتمدها العراقيون في العلاج والتي لا تدخل ضمن ما ذكر في الفصول الثلاثة الانفة الذكر ومن هذه الوسائل الحجامة وحجر الرحا ودماء الملوك والعسل والفصد والعلاج بالكواكب والكي ، وذكر الولادة والختان وابرز الالات والادوات التي استعملوها في العلاج . اما القسم الثاني فيختص بذكر ابرز اطباء وطبيبات العراق القديم . 
الادوية عبر التاريخ
الادوية والمداواة فجر التاريخ 

لقد نشأت المداواة مع الالم . والالم قدر الانسان من مهده ... قال الله تعالى : (( لقد خلقنا الانسان في كبد ... )) .... صدق الله العظيم . وتفنن الناس في المعالجة منذ بداية الامهم في الغابات والبراري . ولذا لابد من ان يكون اول من مارس الطب هو سيدنا آدم عليه السلام عندما ساعد سيدتنا حواء وهي تضع مولودها الاول .


ولقد خلق الله سبحانه وتعالى – الانسان وخلق معه الداء والدواء . فالدواء اذن موجود على وجه البسيطة منذ الازل . ويعتبر الدواء نعمة من نعم الله سبحانه وتعالى اذا ما احسن استعماله . ولكنه يعتبر نقمة اذا ما اسيء استعماله . فهو اذن سلاح ذو حدين .

وحاول الانسان منذ فجر التاريخ ان يعالج نفسه بنفسه من الامراض بتناوله اشياء غريبة ، ولا تزال بعض المجتمعات البدائية في ادغال افريقية وامريكا الجنوبية تحتفظ بادويتها وعقاقيرها الخاصة بها تتوارثها جيلا بعد جيل بالخبرة والتجربة .(1) 
الطب في الحضارات القديمة 

تطلع الانسان لجسده منذ لحضة احساسه بالالم بسبب جرح او مرض وهكذا ولدت المعرفة لمهنة الطب وقد برع الرافديون في مهنة الطب والتداوي لكن الكشف الاثري لها تأخر عن مثيلتها في وادي النيل بسبب مادة الطين المستخدمة واثر المناخ عليها .


كانت ممارسة الطب في وادي الرافدين ذات طابع خاص والبحث في هذا اكثر تعقيداً جراء العوامل الطبيعية وتخريب الانسان لكن الاثار اظهرت تقدم مهنة الطب تقدماً عظيماً . 

لقد وجدت لوحة طبية في ( نيبو ) تحوي على وصفات ومعالجات لامراض يعود تاريخها لنهاية الالف الثالثة ق.م ولوحة اخرى بتاريخ مماثل في لكش ذكر فيها الات جراحية وتحضير بعض الادوية موقعة من طبيب اسمه (اورد كالدينا ) وهو اسم اول طبيب مسجل حتى هذا التاريخ وهكذا وجدت لوحات طبية كثيرة واهمها التي وجدت في مكتبة اشور بانيبال ( 668 -626) ق.م .

ومن هذه اللوحات عرف الكثير عن الطب الاشوري وبسببها سمي طب سكان الرافدين بالطب الاشوري سواء كانت الالواح بابلية او اكادية . ولعل اقدم مظهر للعناية بالصحة العامة وجود صرف صحي في كيش في الالف الثالثة ق.م كما وجد صرف صحي لبيت واحد في اور بتاريخ اقدم بخمسمائة عام .(2) 


وكان الطبيب الرافدي الدواء حيث ورد اكثر من 250 نوع نبات و 120 مادة معدنية اضافة لمواد كحولية والزيوت والعسل . 

لكن وجود تعابير غير مألوفة في بعض الوصفات لدى قارئي اللغة بداية جعل الاهتمام بالوصفات اقل مثل ( قدم الغراب ) الذي هو ذبات و نبيذ البقر ( ماء ورد) ودهن الاسد ( رحيق الخشخاش ) وزيت الجبال أي النفط ...الخ .


لقد كانت الوصفات الطبية غنية بالاعشاب والمكونات الاخرى المعدنية والحيوية اللازمة اضافة لدعاء الالهة وطلب النجدة منهم وكانت الهة الشفاء عندهم تدعى ( كولا ) . 

وكان المريض يعاين من ثلاثة : 

1. الاول الكاشف ومهمته تشخيصية لحالة المريض التي غالباً يصفها بأنها انتهاك لقد ؟؟؟ الالهة او عمل مخالف ومناف لعادات المجتمع وحسب الحالة بذكره بالشفاء او الموت . 

2. الثاني الطبيب ( الاسي ) الذي يصف الدواء ويحضره ويعين مقدار الجرعة وتكرارها وما يسمح له من طعام او شراب . 
3. الثالث هو الجراح الذي يستدعيه الطبيب للجراحة اذا لزم الامر وكان الطب مهنة عالية ومفصوله عن السحر (3) . 
الدواء وبلاد ما بين النهرين 


تعاقبت على هذه البلاد حضارات متتالية فلقد سكن السومريون العراق منذ حوالي 4000 ق.م وكانت لهم حضارة براقة ورثها عنهم البابليون ثم الاشوريون . وقد اندثرت تلك الحضارات ولم تصلنا اخبار تذكر عن علوم الطب والصيدلة فيها الا القليل. وقد تم العثور في القرن التاسع عشر على وثائق منقوشة بالخط المسماري على الواح محروقة من الاجر . 


وقد كان الطب عندهم مبنياً على السحربيد الكهنة . وقد حضر البابليون الادوية واستعملوها . وقدسوا الثعبان الذي يرمز الى الطب والصيدلة بعصا يلتف حولها ثعبانان . اما مؤسس امبراطورية بابل فهو الملك حمورابي الذي حكمها ما بين عامي 1728 – 1686 ق.م . ونال شهرة عظيمة وسمعة عطرة لما تحلى به من العدالة والاستقامة والنزاهة والاخلاق العالية . وقد شجع حمورابي التعامل بالادوية . كما اصدر قانوناً يحدد اجر الطبيب ومسؤوليته الكاملة في حالة وقوع أي خطأ . وقد عثر على قانون حمورابي على حجر اسطواني بمدينة سوسي العرلاقية عام 1902 م. وقد جاء فيه كثير من الجوانب الاجتماعية والصناعية والمعيشية والطبية وذكر ما يخص الاطباء من الرسوم التي يجب ان يتقاضوها وكذلك الغرامات التي عليهم ان يدفعوها في حالة وفاة المريض نتيجة سوء تصرفهم (4) .
* العلاج بالسحر 

ولقد كان للسحر قيمته الملحوظة في البلاط وبين العامة على السواء ولم يكن الملك ليقدم على القيام بأي مشروع عام دون استتشارة الالهة والحصول على فأل ملائم ، وكانت ادنى الحوادث تستدعي قيام نبوءات تقوم على اساس المعلومات التي جمعت منذ اقدم عصور الحضارة السومرية والاكدية وهذا مثلاً هو خطاب من المدعو (( نابوا )) المقيم في اشور – ولدينا منه عدد من التقارير الفلكية (( الى الملك مولاي من خادمه نابوا فليكن الملك مولاي موضع عطف نابو ومردوك ، في السابع من كسليمو دخل ثعلب الى المدينة وسقط في بئر في الغابة المقدسة باشور وقد امسك به وقتل )) . 


وحين اراد (( اشور موكين باليا )) احد اخوة اشور بانيبال الصغار – وهو رجل معتل الصحة – ان يذهب في رحلة سأل الملك النصيحة فتلقى هذه الاجابة . (( الى الملك مولانا )) . من خادميك (( بالاسى )) و (( نابواحي اريبا )) السلام للملك مولانا . ليكن الملك مولانا موضع عطف نابو ومردوك بالنسبة لـ( اشور موكين باليا )) الذي كتب عنه لنا مولانا الملك … ليكن موضع رعاية اشور وبعل وسن وشماش واداد … الا ليره الملك مولانا في صحة جيدة . ان الفأل طيب للرحلة : الثاني مناسب والرابع مناسب جداً )) .(5) 


وتبين الكتب الطبية طرائق علاج الامراض المختلفة التي تنتاب كافة اجزاء الجسم : وهي جذور وزيوت ومساحيق وهي تتضمن غالباً بالاضافة الى ذلك رقى تطرد تأثير الارواح الشريرة التي هي سبب الامراض والاضطرابات . ولقد عالج (( اراد ناناي )) رجلاً كان يهم الملك اسارحدون امره شخصياً وقد قدم له تقريراً عن حالة المريض الذي يقاسي الماً من جراء مرض في العينين او ربما كان مرض الحمرة (( ان حالة الرجل المسكين الذي بعينيه مرض طيبة . لقد عملت له مكمدات على الوجه كله . وفي الليلة الماضية حللت الرباط الذي يربط المكمدات ثم رفعها وكان هناك صديد على المكمدات على شكل بقعة كبيرة بحجم طرف اصبعي الصغيرة . ان كان احد من الهتك قد تولى الامر بنفسه فان وضع الامور في نصابها لان كل شي على ما يرام . ليفرح قلب مولاي الملك . انه سيشفى في مدى سبعة او ثمانية ايام . ولقد كان نفس (( اراد ناناي )) هذا يعالج الامير الصغير (( اشور موكين باليا )) الذي كان – كما رأينا – معتل الصحة جداً . ولقد كتب يوماً الى الملك ابيه انه لا داعي لان يقلق وفي مرة اخرى يعطى نصائح للملك نفسه وحين شكا الاخير من طبيعة المرض لم تشخص اجاب الطبيب : (( لقد قلت لمولاي الملك من قبل ان القرحة غير قابلة للشفاء ولا استطيع وصف علاج لهذه الحالة )) . ومع ذلك فقد ختمت الان خطابا ارسله . اليه فليقرأ في حضرة مولاي الملك . سأقدم وصفه للملك مولاي : فان وافق الملك مولاي ليدع ساحراً يباشر عليه عمله . ليستخدم الملك غسولا وسيختفي الالم حالاً . ليستعمل الملك غسول الزيت مرتين او ثلاث مرات ))(6) .


وتثبت مجموعات الرسائل وتبرز ماهية تأثير بعض النساء في المجتمع الاشوري . فقد كانت (( زاكوتو )) زوجة (( سنحاريب )) تلعب دوراً هاماً في البلاط وفي الدولة . وعند موت ابنها (( اسار حدون )) وقفت في صف (( اشور بانيبال )) . وقد اعتبرها (( ناييد مردوك )) ملك ارض البحر ومولى اشور وصية على العرش حين كان ابنها يحارب في الغرب . فكان يوجه اليها التقارير (( الى ام الملك مولاي من خادمها ناييد مردوك . السلام لام الملك مولاي . ليمنح اشور وشماش ومردوك الصحة للملك مولاي وليدخلوا السرور في قلب ام الملك مولاي . جاء رسول من عيلام ليخطرني ان (( القنطرة قد رفعت من مكانها )) وحالما علمت بذلك ارسلت الى ام الملك مولاي لتصلح القنطرة وتقوى المتاريس (المسامير ) (7).

* العلاج بالاحجار الكريمة 
Midecin by holey stone 

استخدمت الحضارات القديمة الاحجار الكريمة لتوثيق معتقداتها الروحية والدينية لكل حجر كريم طاقة وذبذبات وترددات معينة ، الاحجار الكريمة تؤثر علينا بتفاعل طاقتها مع طاقة اجسامنا سلباً وايجاباً ، وكل التأثيرات الغامضة للاحجار الكريمة لها تفسيرات علمية موثقة اسس والمعالجة الكريستالية مستقاة من الطب الشرقي والهندي القديم والمعالجة الكريستالية تعمل بالتأثير على مراكز الطاقة السبع في الجسم والهالة التي تنتج عنهم . 

1. ويعتبر العلاج بالكريستال والاحجار الكريمة اقدم العلاجات التي عرفها الانسان على وجه الارض ، وهناك عدة حضارات انسانية قامت برمتها على الكريستال والاحجار الكريمة مثل الحضارة الاطلنطسية حيث سجل التاريخ اعتماد الاطلنطيوت على الكريستال في العديد من الصناعات المادية في حياتهم ، كما انهم شيدوا العديد من المعابد الكريستالية العلاجية لشفاء امراض عديدة .(8) 
ولعل من بين اهم الاحجار المستخدمة في العلاج هي :- 

1. الجمشت او الامثيست : 


وهو حجر ذو ترددات عالية ولونه بنفسجي او ارجواني اللون وهو من احجار الكوارتز البلوري وفي الماضي كان يعتقد انه يقي الانسان من فقدان الوعي وانه يغرس في الانسان العقل الراجح والرزين ، وهو من الاحجار التي تمنح الجسم الاسترخاء والهدوء وتساعد على تخليص الجسم من الصغوط والتوتر ، كما انه من الاحجار التي تساعد على التئام الجروح وشفاء الالتهابات ، وارتداء هذا الحجر يساعد على تنشيط الجبين او العين الثالثة بين الحاجبين ، مما يؤدي الى تقوية الجانب الروحي والحاسة السادسة والقدرة على الاحساس بالاشياء دون لمسها او ابصارها . نستخدم هذا النوع من الاحجار مع الاشخاص اللذين يعانون من الاضطرابات النفسية مثل انفصام الشخصية والاكتئاب الحاد ، كما انه يساعد ايضاً في علاج عرق النسا وامراض الرأس وكل الاضطرابات المتعلقة بالجهاز العصبي . 

2. الكهرمان ( Amber ) 
يعتبر من الاحجار الكريمة ذات الاصل العضوي في تكوينها ، ولونه اصفر محمر ، ويطلق عليه البعض اسم حجر الحظ لانه يطهر الجسم من السلبيات والسموم ويساعده على استعاده نشاطه ، وهو من الاحجار المقاومة للالم ، كما يستخدم لتنظيف ومعالجة الجروح ، خصوصاً مرض الاكزيما ويستخدم لكل حالات الروماتيزم والتهاب المفاصل ، وكثرة التعرض له ينشط الشريان الواصل عن طريق الامعاء والكبد .
3. العقيق الاحمر او الكونيليان ( Caraelian )
وهو حجر نصف شفاف ولونه برتقالي محمر ، في الماضي كان يعتقد انه يهدئ الغضب ويوقف تدفق الدماء ، وهو من الاحجار التي تساعد على الابداع لانه يزيد من القوة العقلية ، وله قدرة على شفاء الجلطات الدموية واصابة الرئتين والعينين . 

4. الافنتورين : 
ولونه اسود غير شفاف ، وهذا الحجر مناسب لتنشيط الشريان الرابع الذي يقع في القلب ، ولذلك فهو يمتلك قدرة على شفاء القلب وتحسين عمل الغدة الكظرية والرئتان ، يمنح الافنتورين من يرتديه قدرة وقوة فائقة على الاستمتاع بالحياة والاحساس بالجمال في كل الاشياء التي تحيطه . 

5. الكوارتز الوردي  : ( َQuartz ) : 
ومن اسمه لونه وردي ، وتؤثر طاقته على شرايين القلب وتقويها ، هذا الحجر يساعد من يرتديه على حب نفسه اولاً وحب المحيطين به ، وهو مناسب للاشخاص الذين يشعرون بانكسار في قلوبهم من جراء انتهاء صلة مع احد او فقدان عزيز ، ويقوي الكوارتز الوردي ايضاً الجانب الروحي ويزيد من قوة وطاقة الشريان التاجي العلوي .(9) 

6. الملاكيت 
ويطلق عليه ايضاً حجر التوازن والتناغم ، لانه يمتلك قدرة على ازالة الالام الخارجية التي يشعر بها الشخص ، كما انه يوازي الطاقة التي تصدرها الشرايين السبع وينظمها . 
7. الفيروز : ( TOvquoise ) 

وهو من اشهر الاحجار الكريمة المعروفة تاريخيا لتميزه باللون الازرق الزاهي الذي يخطف الابصار ، وفي الماضي كان يعتقد انه يقي من يتقلده من الاخطار والامراض ، وعن العرب كان ارتداؤه ضروري للوقاية من الحسد ، ويعتبر من اهم الاحجار الكريمة التي تستخدم في العلاج نظراً لطاقته الكبيرة التي تؤثر على مراكز الطاقة السبع في الجسم تزيد من نشاطها ، يسيطر هذا الحجر بشكل قوي على شريان الحلق تحديداً ويزيد من طاقتها بسرعة هائلة لذلك كثيراً ما يستخدم لعلاج التهاب الحنجرة والام الحلق والتهاب اللوزتين وتضخم الغدة الدرقية. 

8. الاوبسيديون ( Obsidian ) : 

وهو حجر بركاني اسود اللون يقوي العزيمة والثبات يساعد الاشخاص المترددين على اتخاذ القرارات في حياتهم ، وارتداؤه يقوي البصيرة والحاسة السادسة ويزيد من مقدرة الشخص على نقد الامور وتحليلها بصورة سليمة ويطلق عليه بعض المعالجين حجر الثبات والعزيمة . 

9. الامازونيت ( amazonite ) : 

وهو من الاحجار الكريمة التي ترفع من طاقة الجسم وتزيد نشاط العضلات ، وتساعد على رفع القوة الجسدية للجسم بصفة عامة .
10. اليشب ( JADE ) : 
ولونه اخضر ضارب للسواد يقوي القلب والكبد وجهاز المناعة ، وطاقته تنقي الدم ، ننصح النساء اللواتي يعانين من امراض انثوية ومشكلات في الخصوبة بارتدائه ، وهو يؤثر بشكل قوي وكبير على كل من شريان القاعدة عند العصعص والشريان العجزي الذي يرتبط بالغدد الجنسية .
11. حجر القمر ( الارثوكلاز ) : 
وهو من الاحجار ذات الطاقة العالية والقدرة الفائقة على ازالة الالم ومقاومة المرض لانه يزيد من قوة جهاز المناعة ، ويحسن من صحة الجسم بشكل سريع ، ويؤثر حجر القمر بشكل قوي على شريان القلب شريان العجزي او الجنسي ولذلك فهو مناسب لشفاء الامراض التي يتعرض لها الجهاز الجنسي عند الرجل والمرأة على حد سواء ، وامراض القلب وارتفاع ضغط الدم . 

12. الزبرجد ( Aquamarine ) : 
لونه اخضر زيتي ، طاقة هذا الحجر تقوى خلايا واعضاء الجسم وتنشط الصحة العامة ، وله القدرة على موازنة العمليات الدورية والحيوية في الجسم ، ارتداؤه يحمي من العدوى والامراض ، كما انه يشفى القرح والامراض المرتبطة بالغدة الدرقية بفعالية وقدرة كبيرة .

13. الزمرد ( Emerals ) : 

يساعد على الشفاء العاطفي والجسدي ، ويهدئ العقل والجسم ، ويزيد من ثقة الانسان بنفسه تأثير هذا الحجر يمتد من شريان القلب وما يعلوها من شرايين في الحلق والجبين ومقدمة الرأس .

14. الماس ( diamond ) : 

وهو من اقوى الاحجار الكريمة واغلاها ثمنا ، طاقته تزيد من الصفاء الداخلي وتمنح الانسان الوضوح والمصالحة مع ذاته وتكسبه الثقة وتدله على نقاط الضعف والقوة في شخصيته ، يوازن ايضاً هذا الحجر عمليات البناء والهدم ويقوي البصيرة وينشط كل الشرايين السبع .

15. حجر الدم او العقيق الاحمر : 

هذا الحجر مفيد جداً لامراض القلب والجلطات الدموية ، وهو من اقوى الاحجار التي تنشط الشرايين الرابعة في القلب . 

16. رودونيت : 

هو حجر معدني وردي اللون يتخذ للزينة ، وله فوائد علاجية كثيرة ابرزها مساعدة الاشخاص المترددين على اتخاذ قراراتت في حياتهم ودعمهم روحياً وعاطفياً . 

17. الصوداليت : 

وهو معدن شفاف ذو بريق قوي ، ويمتاز بقدراته الفائقة على حماية الجسم من كافة الطاقات السلبية الخارجية ،والبعض يرتدونه للوقاية من الحسد . 

18. عين النمر : 

من الاحجار الكريمة المميزة بشكلها ولونها ، ومن فوائده المساعدة والاسراع من شفاء الجروح والكدمات ، كما انه منشط قوي شريان . 
العلاج بالنباتات Midiecin by 
الصفصاف والاجاص والتين والتمر ، حضر العقاقير من بذورها وجذورها واغصانها ولحائها وصمغها كما اختزناها مثلما تختزن هذه المواد في الوقت الحاضر اما بصفتها الصلبة او على هيئة مسحوق(11) . لقد وصفت هذه العقاقير للمرضى على هيئة مراهم او محللات للاستعمال الخارجي او على هيئة سوائل للاستعمال الداخلي وذكر الدكتور عبد اللطيف البديري في دراسة له عن الطب في العراق القديم ان طريقة صنع المراهم في تسخين عقار او اكثر ثم اضافة الزيوت النباتية الاعتيادية او زيت السدر(12) . عدا وصفة واحدة كان العقار فيها مسحوق طين النهر المعجون بالماء والعسل بدل الزيت النباتي . اما المنقوعات من الوصفات فقد كان صنعها اكثر تعقيداً فقد جاءت طريقة الاستخلاص بالغلي في ثلاث وصفات من اجل الحصول على المادة الفعالة في الدواء ، وذلك بوضع العقار في الماء وتسخينه ثم اضافة شيء من القلويات والملح لاستخلاص اكبر كمية من هذه المادة اما في العقاقير التي تؤخذ داخلاً فغالباً ما يكون المذيب احد انواع الحليب يمكن الحكم من هذه اللوحة وحدها ان علم العقاقير السومري قطع شوطاً ملحوظاً في التقدم لان مافي اللوحة يقتضي اضطلاعاً بعمليات كيمياوية متعددة واساليب اجراؤها ففي اكثر من حالة يوصي الطبيب بتنقية العقار قبل تسخينه ، فمسحوق احد القلويات في احدى الوصفات كان الرماد القلوي الذي يستحضر من حرق عدد من النباتات فصيلة (( رجل الارز )) الغنية بالصودا . ان هذا الرماد كان شائع الاستعمال في القرن السابع قبل الميلاد كذلك في العصور الوسطى في صناعة الزجاج ان المهم في هذا الرماد من الواجهة الكيمياوية هو انه قد مزج في اثنتين من وصفات هذه اللوحة مع مواد تحوي قدراً كبيراً من الشحوم الكبيرة وهذا يعني ان قدراً كبيراً من الناتج النهائي للمستحضر هو الصابون ، وقد كانت هاتان الوصفتان للاستعمال الخارجي ثمة مادة اخرى استخدمها الطبيب السومري تدل على اضطلاع في الكيمياء ، هذه المادة هي الملح الصخري ، وعوام العراقيين يسمونها اليوم بالشورة . والتي تستخدم في تحضير البارود(13). وثمة طريقة اخرى لتحضير الملح الصخري (( نترات البوتاسيوم )) استعملها الطبيب السومري ومازالت مستعملة الى الان في بعض الاماكن في مصر والهند وهي مزج الكلس (( الجير الحي )) مع المواد العضوية المتفسخة للحصول على نترات الكالسيوم ثم ترشيح السائل وغليه مع رماد الخشب الحاوي على قدر كبير من كاربونات البوتاسيوم ، ومن ثم يعاد ترشيحه قبل تعريضه لعملية البلورة بالتبخير . المشكلة في هذه اللوحة الطبية الفريدة هي عدم ذكر كيفية استعمال الدواء فلم يذكر المرض الذي ينفع فيه ، ولا مقدار النفع في مرض ما ، لكن الدكتور البديري يقول انه يتضح في بعض الوصفات الحكمة من استعمال الدواء ، فلقد استعمل الملح لما ينفع كمعقم واستعمل الملح الصخري بما ينفع كقابض الجدير بالاهتمام الطبيب السومري الذي كتب هذه الوصفة لم يتطرق الى .

1. السحر والتعاويذ .
2. الالهة او الشياطين . 
الا ان هذا لا يعني ان الروحانيات والشعوذة لم تستخدم في الطب والعلاج لدى السومريين والبابليين بعده (14) .

فن العلاج بالنباتات 


دلت الواح الطين المتوفرة كذلك على ان اطباء وصيادلة بابل نظموا طريقة مبتكرة لدراسة الاعشاب اذ خصصوا عمودا لاسم العشب ، وعمودا ثانياً لاسم المرض ، اما العمود الثالث فكان مخصصاً لطريقة تحضير الدواء من العشب ، والعمود الرابع يحتوي على الارشادات وكيفية استعمال الدواء . وقد عرفوا نبات المر واستعملوه لمعالجة اليرقان ، وعرفوا النعناع والسنامكي والسكران ، كما عرفوا الحنظل والحلتيت والزعتر والزعفران والخشخاش وعرق السوس وغير ذلك . واعتقد البابليون بعلم (( الكبد )) أي ان الكبد يسيطر على جميع اعضاء الجسم ، واعتادوا ان يستنطقوا اكباد الحيونات عند التماسهم الوحي لمعرفة العلاج اللازم . كما استعملوا التنجيم والفلك في المعالجة (16).                      
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Mannens of Medicine in ancient Iraq

Histortriaal study

Specializes in the study of medicine in the search for Iraqi veterans and the progress of knowledge and then historians have focused their attention on the era that preceded Islam by about two hundred years ago, the ancient history, the information about it for a few focused on the more political aspects.

Require the nature of research is divided into four chapters, as well as the preface and conclusion, dealing with the definition of medicine to prepare the language and the Convention, and then the very beginning of medicine, which appeared in other ancient civilizations to get to those beginnings when the Iraqi veterans.

The first chapter, entitled (herbal medicines and plants at the ancient Iraqis) to address the most important herbs and plants used by the Iraqis in dealing with diseases that develop them, and try to clarify the manner in which they were treated by these diseases, whether or drink or paint or Dmada Sauta.

The title of Chapter II, the members of the treatment of animals, to take the animals seen by Iraqis and benefited from its membership in the treatment and painting and drink Sauta and Dmada, including: animals, such as the donkey, and livestock such as cattle, camels, sheep, goats and deer, animals and predatory animals such as rabbits and the lion and the fox and the wolf and the bear and elephant, and the dog, and birds, including-, geese and pigeons and Alhabari and peacocks and hoopoe and, finally, vermin and snake Alhacratmthel beetles, locusts, and the spider and mouse.

And the third chapter (stones at the treatment of Iraqis) to study the most precious that they have done in the treatment, including: the precious metal: the stone Alatmd, Albazahr metal, glass, alarm, Alhabari stone, stone chicken, Aldhnj, is your parents, peridot, lapis lazuli, diamond , salt, rubies, jade and jade. Animal and stones: the stone snake, is the whale, is the cow, the animal Albazahr, pearl, coral.

Chapter IV shall be entitled (and other means of treatment) and is divided into two parts: the first deals with other means

approved by the Iraqis in the treatment and which do not fall within what is stated in the above-mentioned three chapters of this means is cupping R'ha and stone and the blood of kings, honey, Phlebotomy treatment planets and dry, and the mention of birth and female genital mutilation, most machinery and tools used in the treatment. The second section pertains to mention the most prominent doctors and doctors old Iraq.
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